



ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Συμμετοχή στη διαβούλευση για την κατάρτιση ενός Ολοκληρωμένου Σχεδίου Βιώσιμης Ανάπτυξης του Δήμου Τανάγρας

Φίλες και Φίλοι,

1

Το 2014 με τη σύναψη της συμφωνίας εταιρικής σχέσης της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΣΠΑ 2014-2020) και με τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία που διανοίγονται στο πλαίσιο του νέου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου της Ε.Ε, η χώρα μας έχει εισέλθει σε μια νέα, απαιτητική, αλλά πολλά υποσχόμενη περίοδο. Μια περίοδο μεγάλων ευκαιριών, αλλά και υψηλών αλλαγών και προκλήσεων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

A. Το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020

Σε σύγκριση με την προηγούμενη προγραμματική περίοδο (2007-2013), εντοπίζονται δυο σημαντικές διαφορές. Η πρώτη διαφορά αφορά τη σαφή κατεύθυνση προς τη χρηματοδότηση προγραμμάτων και έργων που προωθούν την καινοτομία και την εξωστρέφεια, την επιχειρηματικότητα και την ενδυνάμωση δράσεων κοινωνικού χαρακτήρα, τη διασφάλιση της αειφορίας και της κοινωνικής συνοχής. Η δεύτερη αφορά την ύπαρξη ενός ιδιαίτερα έντονου ανταγωνιστικού πλαισίου διεκδίκησης πόρων, καθώς, λόγω και της οικονομικής δυσπραγίας, θα δίνεται προτεραιότητα και θα χρηματοδοτούνται ώριμες στρατηγικές και ολοκληρωμένα προγράμματα τοπικής ανάπτυξης τα οποία θα ενισχύουν την απασχόληση, την άρση των αποκλεισμών και την ανταγωνιστικότητα.

Είναι σημαντικό επίσης, ότι στη νέα περίοδο 2014-2020 ο τρόπος χρηματοδότησης αποκτά έναν πολυτομεακό και πολυταμειακό χαρακτήρα, αφού θα παρέχεται η δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους φορείς της κοινής χρήσης πόρων. Καθοριστικός –πέραν των κονδυλίων από τα διαρθρωτικά ταμεία της Ε.Ε. (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, Ταμείο Συνοχής, Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας) θα είναι ο ρόλος και των πρόσθετων χρηματοδοτικών εργαλείων της Ε.Ε όπως Ορίζοντας 2020 (Horizon 2020), COSME, Creative Europe, EaSI, Erasmus +, Life +, Connecting Europe κ.α.



B. Οι Δήμοι στη νέα προγραμματική περίοδο

Παρά τις υψηλότερες απαιτήσεις και τις δυσκολίες που απορέουν από το νέο πλαίσιο λειτουργίας του ΕΣΠΑ, είναι θετικό ότι οι Δήμοι καλούνται πλέον να στραφούν σε ολοκληρωμένες αναπτυξιακές στρατηγικές με πολλαπλασιαστικά οφέλη για την κοινωνία και την οικονομία.

2

Το γεγονός δε, ότι η νέα προγραμματική περίοδος «συμπίπτει», κατά μία έννοια, χρονικά με τη νέα δημοτική περίοδο, δίνει περαιτέρω ώθηση στους εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης α' βαθμού να προσαρμόσουν τα επιχειρησιακά τους προγράμματα (2015-2019) στις κατευθύνσεις των Ε.Π της Πολιτικής Συνοχής 2014-2020. Τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία για τους Δήμους, όπως η «Ανάπτυξη με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων», η «Ολοκληρωμένη Εδαφική Επένδυση» και η Ολοκληρωμένη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη σε συνδυασμό με άλλες πρωτοβουλίες της Ε.Ε., μπορούν και πρέπει να αποτελέσουν ουσιαστικές ευκαιρίες ανάκαμψης υπό ορισμένες πάντοτε προϋποθέσεις.

Προϋποθέσεις που αφορούν το σαφή προσδιορισμό των τοπικών αναπτυξιακών αναγκών, τον ξεκάθαρο καθορισμό των τελικών στόχων και την αποσαφήνιση των επενδυτικών προτεραιοτήτων. Προϋποθέσεις όπως η ένταση των προσπαθειών, η γρήγορη προσαρμογή των Δήμων στις νέες αλλαγές, η σύναψη ευρύτερων συνεργασιών για την επίτευξη ενός ολοκληρωμένου αναπτυξιακού προγραμματισμού τοπικών πολιτικών.

Γ. Οικοδομώντας μια ολοκληρωμένη βιώσιμη στρατηγική ανάπτυξης για το Δήμο Τανάγρας.

Η περιοχή μας τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει προβλήματα. Ταυτόχρονα όμως είναι και ένας τόπος με αξιοσημείωτα εγγενή πλεονεκτήματα, όπως η **ιστορική κληρονομιά**, το πολιτιστικό απόθεμα, η **λαογραφία**, οι **παραδόσεις**, τα υψηλής ποιότητας **αγροδιατροφικά** προϊόντα κ.α. Πλεονεκτήματα τα οποία μπορούν και πρέπει να αποτελέσουν βασικά συστατικά μιας συνολικής προσπάθειας για την **παραγωγική ανασυγκρότηση της ευρύτερης περιοχής του Δήμου Τανάγρας**.

Προς την κατεύθυνση αυτή καλούνται να συνδράμουν οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι παραγωγικοί φορείς, αλλά και οι ίδιοι οι πολίτες οι οποίοι



γνωρίζουν, βιώνουν καθημερινά τις δυσκολίες, αλλά δεν παύουν να οραματίζονται ένα καλύτερο αύριο για τον τόπο τους.

Στην προσπάθεια αυτή αρωγός θα σταθεί το Εργαστήριο Διεθνών και Ευρωπαϊκών Πολιτικών και Προγραμμάτων Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Πειραιά το οποίο υπέγραψε προγραμματική σύμβαση – συνεργασία με το Δήμο Τανάγρας με τελικό στόχο την κατάρτιση ενός **Ολοκληρωμένου Σχεδίου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του Δήμου Τανάγρας**.

3

Για να επιτευχθεί ωστόσο ο τελικός στόχος χρειάζεται ορθολογικός σχεδιασμός πολιτικών και προγραμματισμός βημάτων. Χρειάζεται βούληση, συνεργασία και συναίνεση.

Πιο αναλυτικά, η «οικοδόμηση» μιας ρεαλιστικής αναπτυξιακής στρατηγικής προϋποθέτει να απαντήσουμε σε τρία βασικά και αλληλένδετα ερωτήματα. **Τι** επιδιώκουμε; **Γιατί** και **πώς** θα το επιτύχουμε;

Το «**Τι**» προϋποθέτει να έχουμε προσδιορίσει τους στόχους μας, τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα και τη νέα διακριτή ταυτότητα που επιθυμούμε να αποκτήσει η ευρύτερη περιοχή του Δήμου Τανάγρας. Μια ταυτότητα συνυφασμένη με την παράδοση, την ιστορία, τον αγροδιατροφικό τομέα, τον πολιτισμό, την βιομηχανία.

Για να απαντήσουμε στο «**γιατί**» είναι αναγκαίο να έχουμε εκ των προτέρων αναγνωρίσει τα προβλήματα και τις δυσκολίες της περιοχής, να έχουμε διαγνώσει τις επιμέρους τοπικές ανάγκες, τα αναπτυξιακά κενά καθώς και τους τομείς στους οποίους θέλουμε να παρέμβουμε ή τους τομείς που θέλουμε να αναδείξουμε. Η γήρανση του πληθυσμού, η ανεργία, οι αυξανόμενες τάσεις «φυγής» των νέων στα μεγάλα αστικά κέντρα, και η ανάδειξη νέων μορφών επιχειρηματικότητας μπορούν να αποτελέσουν στοχευμένους τομείς παρέμβασης.

Το τρίτο ερώτημα («**πώς**») αφορά την προετοιμασία του **πλαίσιου χρηματοδότησης** των δράσεων της τοπικής στρατηγικής που σχεδιάζουμε. Πάντοτε σε συνάρτηση και με τους θεματικούς στόχους της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», τις επενδυτικές προτεραιότητες των διαρθρωτικών ταμείων της Ε.Ε., τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία και τη διασύνδεση της τοπικής στρατηγικής με τον ευρύτερο αναπτυξιακό σχεδιασμό σε επίπεδο εθνικό και σε επίπεδο Περιφέρειας.



Για να επιτευχθούν όλα τα παραπάνω το Πανεπιστήμιο Πειραιά δρομολογεί το σχεδιασμό και την υλοποίηση συγκεκριμένων βημάτων που θα συμβάλουν στην επιτυχή κατάρτιση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. (γράφημα)

Στην παρούσα φάση, είναι περισσότερο αναγκαία από ποτέ η συμμετοχή όλων των τοπικών δρώντων του Δήμου Τανάγρας και των πολιτών, ώστε να τεθούν με ορθολογικό και αποτελεσματικό τρόπο τα θεμέλια για τη συγκρότηση ενός νέου παραγωγικού μοντέλου για την περιοχή.

Για το λόγο αυτό, αποβλέπουμε στην εμπειρία σας, τη γνώση και τη συμμετοχή σας στην προσπάθειά μας να διαγνώσουμε σε βάθος τα προβλήματα και τις τοπικές ανάγκες του Δήμου Τανάγρας, ώστε με τη σειρά μας βάσει της τεχνογνωσίας και της επιστημονικής μας ιδιότητας, να συμβάλλουμε επιτυχώς στο βιώσιμο αναπτυξιακό σχεδιασμό του Δήμου Τανάγρας.

Με τιμή,

**Ο Δήμαρχος Τανάγρας
Βασίλειος Περγάλιας**

Καθηγητής Άγγελος Χ. Κότιος
Οικονομολόγος

Κοσμήτορας Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών
και Διεθνών Σπουδών
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ
Διευθυντής Εργαστηρίου Διεθνών και Ευρωπαϊκών
Πολιτικών & Προγραμμάτων Ανάπτυξης